

历史性突破10亿千瓦——这是中国光伏发电装机规模的最新成绩；降至约40%——这是全国火电装机占比的新变动。近年来，中国能源革命向纵深推进，新型能源体系建设迈出坚实步伐，能源绿色转型持续取得新突破。国家能源局发布的最新数据显示，当前，光伏发电装机占全国总发电装机容量的比重达到30%，占全球光伏装机总规模近一半。

### 可再生能源装机规模连续突破新关口

国家能源局发布的数据显示，截至5月底，全国累计发电装机容量36.1亿千瓦，同比增长18.8%。其中，光伏发电装机增长明显。1—5月，累计新增并网规模近2亿千瓦，同比增长57%，推动中国光伏发电累计装机规模突破10亿千瓦，达10.8亿千瓦。这相当于约48个三峡电站的总装机。

“光伏装机的快速增长，有力推升中国新能源和可再生能源发电占比，进一步提高中国电力能源消费中的含绿度。”国家能源局有关负责人说。

从生产看，目前，中国新能源总装机突破16亿千瓦，占全国电源总装机的比重从“十四五”初的25%提升至46%，电量占比翻一番从11%提升至23%；可再生能源总装机近21亿千瓦，占全国电源总装机比重从“十四五”初的约43%提升至58%，发电量占比也翻一番从18%提升至36%。

从消费看，超10亿千瓦光伏年1.2万亿千瓦时的发电量，支撑新能源和可再生能源年发电量分别达到约2.5万亿千瓦时和4万亿千瓦时，可再生能源电量已可覆盖第一、三产业和全国城乡居民生活用电需求，有效替代标煤4.9亿吨，减少二氧化碳排放量21亿吨。

“‘十四五’以来，中国可再生能源发电装机保持高速增长势头，2023年，可再生能源装机连续突破13亿、14亿、15亿千瓦三个整数关口，2024年再次连续突破16亿、17亿、18亿千瓦三个整数关口。目前，中国可再生能源装机规模比2020年底增长12.03亿千瓦，增幅超128%。”国家能源局有关负责人说。

### 光伏全产业链完整，具备国际竞争力

10亿千瓦的光伏装机规模，不仅意味着清洁电力的巨大体量，也催生了完整且具备国际竞争力的光伏全产业链。

国家能源局有关负责人表示，当前，中国在多晶硅、硅片、电池片和组件等主要制造环节产量均占全球主导地位，形成了从装备制造到技术研发、再到电站建设运营的完整闭环。据不完全统计，2024年，中国多晶硅、硅片、电池片、组件各环节产量分别达到182万吨、753GW、654GW、588GW，占全球总产量的比重分别超过93%、96%、94%、84%。光伏产业的规模化、集群化发展，有效带动了上下游产业链协同升级，产业链企业总数超100万家，年产出价值超万亿元，创造了大量就业岗位，成为推动经济高质量发展的重要引擎。

光伏产业链各环节技术水平全球领先。在产业链的最上游高纯度晶硅制造环节，中国企业通过对传统工艺的极致优化，在能耗和成本控制上做到了全球最低；在硅片加工制造环节，通过制定“大尺寸”和“薄片化”等核心技术标准，中国实现对全球大尺寸、薄片化硅片技术的引领，182mm和210mm大尺寸硅片合计市场占比已超过95%；在电池片生产制造环节，中国P型电池的平均转换效率已超过



一升一降，彰显能源转型新成就

本报记者 廖睿灵

本报记者从国家能源局获悉，今年1—5月，全国累计发电装机容量36.1亿千瓦，同比增长18.8%。其中，光伏发电装机增长明显。1—5月，累计新增并网规模近2亿千瓦，同比增长57%，推动中国光伏发电累计装机规模突破10亿千瓦，达10.8亿千瓦。这相当于约48个三峡电站的总装机。

近年来，贵州省贵阳市大力推进分布式屋顶光伏发电项目建设，助力企业降低运营成本。南方电网贵阳供电局积极响应新能源发展需求，加快构建以新能源为主体的新型电力系统建设，支撑新能源的接入和消纳，推动当地经济绿色低碳发展。图为贵州吉利汽车制造有限公司屋顶光伏项目，源源不断产出清洁电能。

23.5%，处于全球最高水平，主流N型电池的量产效率已达到25%以上，良品率和成本控制全球领先；在终端产品的组件生产制造环节，中国主流组件功率已进入600W+时代，通过上中下游的整合与技术突破，中国光伏组件达到全球功率最高、成本最低、可靠性最优的领先优势。

### 应用场景拓宽，助力全球发展

从西北大漠的“蓝色海洋”到东部沿海的渔光互补，从工厂屋顶的分布式光伏到寻常百姓家的“阳光存折”，“光伏+”模式不断创新，应用场景持续拓展。如今，“光伏+农业”“光伏+旅游”等新业态，不仅为农村经济注入了新活力，也为农民增收开辟了新渠道。在城市，光伏建筑一体化、光充电桩等设施，则让绿色电力融入生产生活方方面面。

在相关政策大力支持下，中国分布式光伏发电正快速发展。据统计，“十四五”以来，全国分布式光伏发电累计新增并网容量翻两番达4亿千瓦以上，总装机规模达约5亿千瓦，在有力推动能源绿色转型的同时，也促进了居民增收、企业增利。

中国的绿色转型还在助力世界可持续发展。得益于中国光伏全产业链的协同降本，过去十多年里，全球光伏组件实现大幅度的成本削减，价格下降超90%。“中东沙漠的‘能源绿洲’，欧洲能源的‘绿色新政’，东南亚和非洲的‘光明使者’，从技术输出到项目合作，中国光伏正点亮世界更多角落，为应对全球气候变化、实现联合国可持续发展目标贡献着重要的‘中国智慧’和‘中国方案’。”国家能源局有关负责人说。

锐财经

6月27日，新建重庆至厦门高速铁路（以下简称“渝厦高铁”）重庆东至黔江段开通运营，渝厦高铁重庆东至长沙段全线贯通，重庆至长沙最快3小时53分可达，旅行时间大幅压缩。

渝厦高铁是我国“八纵八横”高铁网的重要组成部分。此次重庆东至长沙段的全线贯通，在成渝地区双城经济圈与长株潭城市群间新增了一条快速客运通道，将极大便利沿线群众出行，对促进区域互联互通和经济社会协调发展，具有十分重要的意义。

敬凡摄（新华社发）



▲ 6月27日投入使用的西部地区最大高铁枢纽站重庆东站。

▲ 首发高铁班列驶过渝厦高铁武隆太子坪乌江大桥。

### 六部门联合出台指导意见

## 为提振和扩大消费注入金融动能

本报记者 徐佩玉

记者日前从中国人民银行获悉，为完善扩大消费长效机制，更好满足消费领域金融服务需求，中国人民银行、国家发展改革委、财政部、商务部、金融监管总局、中国证监会等部门近日联合印发《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》（以下简称《意见》），引导金融机构从消费供给和需求两端强化金融服务，满足各类主体多样化融资需求，推动扩大高质量消费供给，助力释放消费增长潜能。

《意见》从支持

增强消费能力、扩大消费领域金融供给、挖掘释放居民消费潜力、促进提升消费供给效能、优化消费环境和政策支撑保障等六个方面提出19项重点举措。

根据《意见》，商品消费、服务消费和新型消费是金融支持消费的重点领域。

在推动扩大商品消费方面，《意

见》围绕重点场景和重点人群，创新优化消费信贷产品，满足消费者差异化、个性化消费需求，继续做好消费品以旧换新金融服务，强化金融支持外贸企业拓内销力度，完善内贸服务，扩大外贸优品消费。

在重点支持发展服务消费方面，《意见》增加对批发零售、餐饮住宿、

合新型消费特点的金融产品和服务。扩大消费领域金融供给，需要提升金融机构专业化服务能力。《意见》提出，强化结构性货币政策工具激励。鼓励引导金融机构针对批发零售、住宿餐饮、文体娱乐、旅游、教育、居民服务等服务消费重点领域，各经营主体发放贷款，支持其提升

支持。

提高居民收入水平是激发居民消费潜力、提振消费的关键支撑。《意见》提出，要夯实宏观经济金融基础，深入实施创业担保贷款政策，创新家庭财富管理金融产品，支持居民就业增收，优化养老、健康等保险保障体系，积极培育消费需求。

为优化消费环境，《意见》提出，支持金融机构聚焦“食、住、行、游、购、娱、医”等重点消费场景，持续推进支付便利化建设，有效提升现金、银行卡、移动支付、数字人民币等各类支付方式的兼容性，为消费者提供更高效、便捷的支付体验；持续提升适老化支付服务水平，优化重点领域外卡受理环境，深化信用卡消费与各类场景的合作，有效满足老年人、外籍来华人员等群体支付服务需求；鼓励试点地区在消费领域积极稳妥推行数字人民币。

家政服务、养老服务等领域经营主体的融资支持，助力挖掘基础性服务消费潜力；围绕文化旅游、体育、娱乐、教育培训、居住服务等领域创新融资模式，促进激发改善性服务消费活力。

在助力培育新型消费方面，《意见》提出探索金融支持数字消费、绿色消费、健康消费等新型消费的有效渠道和方式，加强金融创新，开发适

服务消费供给质效。设立服务消费与养老再贷款，额度5000亿元，对21家全国性金融机构以及5家属于系统重要性金融机构的城市商业银行发放的服务消费重点领域贷款，可按照贷款本金的100%申请再贷款。用好用足支农支小再贷款额度，对其余地方法人银行机构发放的服务消费重点领域涉农、小微企业贷款，给予相应

### 前5月规上工业企业利润总额2.7万亿元

据新华社北京6月27日电（记者潘洁）国家统计局27日发布数据显示，1至5月份，全国规模以上工业企业实现利润总额27204.3亿元，比1至4月份增加6034.1亿元。

受有效需求不足、工业品价格下降及短期因素波动等影响，前5个月规模以上工业企业利润同比下降1.1%。从利润构成看，投资收益等短期因素的上年同期基数较高，下拉1至5月份规模以上工业企业利润增速1.7个百分点。

装备制造业“压舱石”作用凸显。1至5月份，装备制造业利润同比增长7.2%，拉动全部规模以上工业企业利润增长2.4个百分点，对规模以上工业企业利润支撑作用突出。



6月27日，为期3天的第三届低空（苏州）产业创新生态大会暨2025数字低空大会在江苏省苏州市工业园区的苏州国际博览中心启幕。大会展区面积近3万平方米，设低空产业协同创新区、低空制造与配套区、数字低空区等多个功能区，吸引近400家单位参会、参展。图为观众在大会上观展。

张锋摄（人民视觉）

### 3月末中国全口径外债余额24514亿美元

据新华社北京6月27日电（记者张千千、刘开雄）国家外汇管理局27日公布的数据显示，截至今年3月末，我国全口径（含本外币）外债余额为24514亿美元，较2024年末增长316亿美元，增幅1.3%。

一季度我国外债规模小幅增长，币种结构优化，期限结构保持基本稳定。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌说，一季度受多重因素综合影响，外资增加配置

人民币债券资产，推动外债规模企稳回升。

“预计我国外债规模将保持基本稳定。”李斌表示，我国经济保持稳定增长态势，境内金融市场展现出较强韧性和抗风险能力，人民币资产吸引力进一步提升。我国坚持创新驱动发展，稳步扩大高水平对外开放，持续提升跨境融资便利化水平，将为我国外债规模保持基本稳定提供有力支撑。

### 一季度末金融业机构总资产达512.1万亿元

本报北京6月27日电（记者徐佩玉）中国人民银行日前发布的数据显示，今年一季度末，我国金融业机构总资产为512.1万亿元，同比增长7.5%，其中，银行业机构总资产为458.99万亿元，同比增长6.8%；证券业机构总资产为15.27万亿元，同比增长9.5%；保险业机构总资产为37.84万亿元，同比增长15.2%。

同期，金融业机构负债为467.4万亿元，同比增长7.5%，其中，银行业机构负债为421.51万亿元，同比增长6.9%；证券业机构负债为11.57万亿元，同比增长9.5%；保险业机构总资产为34.32万亿元，同比增长14.7%。

### 全国贸促系统

## 5月累计签发各类证书63.94万份

本报北京6月27日电（记者李婕）中国贸促会27日发布数据显示，5月，全国贸促系统累计签发原产地证书、ATA单证册、商事证明书等各类证书63.94万份，较上年同比增长12.51%，表明我国外贸在外部压力下保持较强韧性，延续增长态势。

其中，全国贸促系统非优惠原产地证书签发金额为274.52亿美元，签发份数为34.5万份。全国贸促系统优惠原产地证书签发金额为79.11亿美元，同比增长36.05%；签证

份数为23.77万份，同比增长41.68%。全国贸促系统RCEP原产地证书签发金额为6.38亿美元，同比增长20.22%；签发份数为22937份，同比增长21.75%。“全国贸促系统优惠原产地证书签发金额与份数呈现较大幅度双增长发展趋势，反映出广大外贸企业在严峻形势下拼劲满满、韧性十足，也充分展现了包括RCEP在内的自贸协定给了外贸企业迎接挑战、开拓市场的底气和助力。”中国贸促会新闻发言人王琳洁表示。



山东省菏泽市曹县是全国汉服生产销售基地之一，拥有汉服企业2750多家、网店约1.5万个、汉服从业者近10万人，汉服产业年销售额在120亿元左右。如今，曹县汉服产业正在向规模化、品牌化、高端化跃升，产品销往澳大利亚、加拿大、欧盟等10多个国家和地区。图为曹县昌顺绣花公司工作人员查看正在绣制的布料。

新华社记者 徐嘉懿 摄